



白沙依托自贸港建设升级茶产业链，推动茶叶“扬帆出海” 白沙好茶 世界共饮

■ 海南日报全媒体记者 刘宁玥



白沙黎族自治县原生态茶园小镇，村民在茶园里采茶。 海南日报全媒体记者 李天平 摄

稳舵：强化“三茶统筹”，打开茶叶出口新局面

今年8月，一盒盒包装精美、印有英文标识“BLACKTEA”的袋泡茶产品，自白沙启程，送往尼日利亚。这是海南农垦白沙茶业股份有限公司（以下简称海垦白沙茶业公司）的首笔外贸订单。

该公司有关负责人介绍，为抢抓茶叶“出海”新机遇，公司积极参加白沙黎族自治县政府组织的招商活动，对接尼日利亚企业，依托成熟的加工技术和自有基地优势争取到合作订单，目前，公司实现总量近9吨、总价值29.5万美元的茶叶出口。

“这是我们在茶产业交易上的重要里程碑。现如

今，来自不同国家、地区的外商主动对接我们白沙的各大茶企。”白沙黎族自治县政府有关负责人说，该县正努力开展茶叶出口到澳大利亚以及非洲各国的相关工作，推动白沙茶叶出口从“首单”走向“多单”。

之所以有借势而上的底气，是由于白沙近年来出台一系列举措，推动全产业链协同创新发展——扩大种植规模，实现全县茶叶种植面积1.22万亩，占全省三分之一；制定《2022—2025年茶产业提升行动实施方案》，编制《茶产业中长期发展规划》，进一步明确茶产业发展方向；启用全省首个地方性

茶叶类别团体标准，推动茶产业品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产迈上新台阶；在全省率先试点“两山平台”建设，“金融+保险”双轮驱动，为茶产业注入了更多动能……

白沙黎族自治县政府有关负责人表示，下一步，该县将重点开拓国际市场，吸引国际投资和技术合作，推动茶产业向国际化发展；同时依托海南自贸港区位优势，将白沙打造成世界茶叶贸易枢纽，为世界各地的茶叶贸易商提供全方位的基础设施和便捷的解决方案。

定锚：守住“白沙特色”，做国际认可好产品

壤富含微量元素与有机质，极为适合茶树的生长。据不完全统计，白沙境内拥有野生大叶茶15万株。如今，该县正通过推出热带雨林古树茶产品，擦亮这一特色名片。

在茶叶种植上，许多茶企更选择遵从有机的种植方式。近年来，白沙茶产品先后获得生态低碳茶认证、碳中和认证、有机茶认证、绿色食品认证等多项认证，生态价值不断提升。

好山好水造就了白沙茶叶“汤色纯净、香气持

久、回甘清醇”等特点。“有很多茶友在品尝过白沙茶后，对茶的品质赞不绝口，这也使得白沙茶得到消费者的喜爱和市场的认可。”白沙茶业协会会长周怀胜说。

接下来，白沙将进一步强化对“白沙绿茶”品牌的管理；扩大种植规模，打造一个集中连片的万亩茶园，提升有机茶种植面积；积极探索线上销售和线下销售相结合的模式，加大对白沙茶叶的推介力度。

扬帆：强化新品研发，打造丰富多元茶“矩阵”

今年9月，由海垦白沙茶业公司推出的“白沙乌龙”首发上市。这是海南首款乌龙茶产品，以成熟度、净度、新鲜度一致符合规定标准的海南大叶茶茶青为原料，经制茶工匠精益求精的多道加工工艺制作而成，具有回甘久、冲泡时间长、汤色漂亮、口感醇香等特点。

如果说“白沙乌龙”是向传统茶赛道寻求突破，那么海垦白沙茶业公司推出的另一款“RTD（即饮饮料）海南绿茶”可谓另辟蹊径。这款产品以白沙绿茶为原料，主打时尚、便捷、健康的研发理念，紧贴“0糖0脂0卡”即饮茶消费潮流。一经上市，就很热销。

实际上，白沙近年上新的茶饮不止这两款，还有袋泡茶、新鲜椰肉与茶合璧的椰果茶、含茶的茶酒、对应四季的茶主题香水、茶香洗发水沐浴露等茶叶精深加工产品……该县正推动茶产品由春茶开发向夏茶、秋茶、冬茶等多产品综合开发转变，茶叶类型由绿茶生产向红茶、白茶、乌龙茶等多元化发展升级，打造丰富多元的茶产品“矩阵”。

白沙茶的多元化发展还在继续。接下来，该县还将推出一款独特的速溶茶饮，研发国内稀缺的高端古树茶等产品。

同时，白沙将积极探索“茶叶+”发展，如针对当地茶叶多酚含量高的特点，加快推进茶多酚提取等产业发展；或根据市场需求进行产品创新，研发茶叶衍生品，如茶食品（茶糖压片、颗粒）、茶保健品（茶面膜）、茶具、茶艺品等。

“我们将扶持群众发展大叶茶产业，联合省内外科研院所专家团队开展种质资源考察及保护研究，为选种开发打牢基础。”白沙农业产业发展中心主任姜有基介绍，接下来将多措并举，以白沙茶产业发展助推乡村振兴。

（本报牙叉10月9日电）

金秋十月，白沙黎族自治县万亩茶园青翠欲滴，生机无限。就在不久前，一片片茶叶从这里“出山”，越过海洋，飘香非洲。

好事接二连三。10月11日，与世界共品“海南雨林大叶茶”——2024首届自贸港海南雨林大叶茶全球品鉴招商启动仪式将在该县举办，来自全球各地的茶行业国际友人、外商、海外侨领以及国内300余名嘉宾将齐聚一堂，共品白沙香茗，共绘产业蓝图。

作为海南茶叶主产区之一，白沙素有“中国早春茶之乡”和“中国生态茶叶之乡”的美誉，手握“国字号”品牌，坐拥1.2万亩茶园，2023年茶叶产值达1.3亿元。如今，依托自贸港的开放政策和独特的资源优势，该县创新开启茶叶“出海”新赛道，阔步迈向国际化发展新征程，推动茶产业成为白沙经济高质量发展的强劲“引擎”。

民生新闻

海南493所学校开展心理健康测评 建立学生心理健康档案242136人

关注世界精神卫生日

本报海口10月9日讯（海南日报全媒体记者王洪旭）10月9日，2024年世界精神卫生日暨“听见你的声音”心理健康校园巡讲系列宣传活动在北京师范大学海口附属学校举办，邀请海南省安宁医院心理专家围绕学生常见的心理健康问题进行科普讲座，并开展现场心理咨询，促进学生心理健康。截至8月底，全省已在493所学校开展心理健康测评，并建立学生心理健康档案242136人。

呵护青春，快乐成长。在科普讲座中，海南省安宁医院心理咨询治疗中心主任黄艳表示，青春期的孩子有四大特点：自己做主、与众不同、寻找同伴和离开父母。随着身体的发育、个子的长高以及自我意识的觉醒，青少年的成人感开始出现，希望得到成人的理解和尊重。对此，黄艳建议，学生们今后遇到无法纾解的情绪时，要有意识地主动寻求家人、朋友和老师的帮助。另外，如果发现身边的同学或

朋友出现焦虑、抑郁等情绪时，要给予支持和鼓励，聆听他们的问题，允许他们表达自己的感受。

“选出3张代表你近期的心情的卡片”“矛盾、期待、紧张”……在现场，4名心理专家坐诊，为学生们提供心理咨询。不少学生主动与心理医生讲述自己的困惑、担忧和压力。

“学生们主要有学业压力、人际关系、家庭关系等问题。”海南省安宁医院心理咨询治疗中心负责人、副研究员李赛兰表示，有的学生觉得父母给的压力大；有的学生与朋友发生矛盾，关系紧张。她建议遇到心理问题时，可以根据自己的兴趣爱好进行调适，比如跑步、听音乐，与好朋友倾诉等，及时化解和预防心理问题。

记者从现场了解到，2024年，海南持续开展常见精神障碍防治和儿童青少年心理健康促进工作。截至8月底，全省开展儿童青少年心理行为问题识别干预等相关知识培训45场，共培训4823人；在各类学校和各年级学



学生们在活动现场玩减压游戏。海南日报全媒体记者 王洪旭 摄

生抽样开展心理健康核心知识知晓率调查。

近年来，海南发布实施加强海南省精神卫生工作的若干措施，全省心

理健康和精神卫生防治工作取得了显著成效，核心指标综合排名位居全国前列，常见的精神类疾病实现在县域就可得到救治。下一步，海南将完善

全省精神卫生防治体系，不断提高服务能力和水平，加强心理健康监测，完善心理预警干预，优化协作机制，努力实现早发现、早干预、早治疗。

海口邮政快递业从业人员权益保障“礼包”提质扩容 8000名快递员有了专属工伤保险

本报海口10月9日讯（海南日报全媒体记者曹马志 通讯员梁敏）10月9日，海口市邮政管理局举行全市邮政快递业庆祝第55届世界邮政日座谈会。海南邮政、顺丰、圆通、中通、德邦等快递企业代表和行业主管部门面对面交流，大家表示，近年来，海口邮政快递业从业人员权益保障“礼包”不断提质扩容。

“我同事王锦明去年在一次派件中遭遇车祸，导致腿部骨折需要住院。”海南德邦快递员陈德智说，幸亏有了工伤保险，他治疗的花费几乎全额报销，其间基本工资也有保障。

“这份保险并没有增加快递员的负担，由企业负责缴费。”海南中通副总经理江创东说。受益于海口邮政管理局和人社部门联合加力推广的我省基层快递网点优先参加工伤保险政策，快递企业有效破解基层快递网点灵活用工人员五项社保“捆绑”缴费的参保困境。

海口市邮政管理局局长程淳洪表示，海口邮政快递业推动成立行业工会，统筹常态化开展权益维护、技能提升、社保宣介、公益体检、爱心救助等行动。目前，全市约8000名快递员参加了工伤保险，有了专属保险兜底保障，实现“应保尽保”。

海口首批智慧微公交明日上线试运营 点对点接送，一站直达

本报海口10月9日讯（海南日报全媒体记者党朝峰）10月9日，海南日报全媒体记者从海口交投集团获悉，为满足市民个性化绿色出行需求，实现区域内出行灵活响应，10月11日起，海口首批智慧微公交将上线试运营。

首批开通的是桂林洋大学城区域微公交和G51微公交。主要强化桂林洋大学城、江东等片区公交覆盖薄弱区域及填补公交盲区。

据了解，海口微公交是一种新型的公共交通服务，采用需求动态响应式模式运营。与常态化公交不同，区域微公交没有固定线路和站点，只要乘客在运营服务区内用“海口智慧微公交”小程序或“海口交投集团”公众号下单，就能享受到私家车般的点对点接送服务，一站直达，不用操心换乘。

海南将在京沪穗汉举办2024年秋季校招活动 多个岗位有相关补贴或科研启动经费

本报海口10月9日讯（海南日报全媒体记者易宗平）10月19日至20日，由海南省委、省政府主办的“汇聚海南·四城同办”2024年秋季校招活动，将在北京、上海、广州、武汉举办，多个岗位月薪逾万元。这是10月9日海南日报全媒体记者从海南省人力资源开发局（省就业局）获悉的。

此次校招活动将在4座城市的重点高校同步举办。其中，在北京的举办地点为清华大学、北京大学、北京航空航天大学、北京理工大学；在上海的举办地点为上海交通大学、复旦大学、同济大学、上海财经大学；在广州市的举办地点为中山大学、华南理工大学、南方医科大学、华南农业大

学；在武汉市的举办地点为武汉大学、华中科技大学、华中农业大学、华中师范大学。

据介绍，此次校招活动的用人单位涵盖企业事业单位，岗位类型丰富多样，不少岗位月薪达到或超过1万元并有住房、餐费等补贴或科研启动经费。其中，相关岗位包括高水平研

究岗、设备工程师、防护工程师、焊接工程师、燃料工程师、安全管理工程师、消防管理工程师、大数据开发工程师、应用运维工程师、医学各学科带头人和医师、中小学和高校各学科教师、发射台操作手、发射区变电站操作手、人工智能岗、财务岗、行政人事岗、法务实习岗等。



部分岗位一览表